

科举博物馆青奥前刚开放 仅8个月北苑就封闭重新施工

业内人士:当时赶工期,没有回旋余地;专家:期待原汁原味的博物馆,请慢慢建

2014年8月11日整体开放



摄于2014年8月24日 CFP供图

2015年4月1日封闭整修



摄于2015年4月12日 现代快报记者 赵杰 摄

位于夫子庙贡院街上的中国科举博物馆,去年青奥前整体开放,距今不过大半年时间。近日,现代快报记者发现,北苑“悄悄”闭馆了。原因为“内部布展调整”,开馆时间待定。南苑即原先的江南贡院仍对外开放。博物馆票价已由40元降至25元。

据悉,北苑可能明年再开。文物专家表示,这是国内唯一一处建在考场原址上的科举博物馆,“期待原汁原味、工程过硬,请慢慢建。”

实习生 蔡梦莹 现代快报记者 余乐

探
访

开放了8个月后北苑突然闭馆

中国科举博物馆,位于南京夫子庙贡院街东段。北苑是古香古色的明远楼及碑刻展区,还有古代“学霸”考试的号舍,是去年新修复的;南苑则是原先的江南贡院。去年8月11日,二者合在一起,作为中国科举博物馆“打包”开放。

前天,现代快报记者路过夫子庙,却发现原先熙熙攘攘的科举博物馆前,冷清了许多。北苑的售票处和入口全关了,高大的施工围挡挡住了游人的视线。南苑的江南贡院仍在开放,售票处前的公告牌显示:“由于内部布展调整,地下负一层科举文化专题展及明远楼、号舍、碑刻遗址展等区域于2015年4月1日暂时闭

馆,开馆时间待定。南苑依旧正常开放,票价为25元/位。”原先,科举博物馆门票为40元/位,南北两苑都能参观。

“趁天气好赶来看科举博物馆,没想到竟悄悄闭馆了。”门前有十来名游人议论,显然,他们之前并不知道闭馆。

科举博物馆虽然才整体开放了大半年,但由于是南京唯一一个体现科举文化的博物馆,又位于夫子庙,所以游人众多。开放首日,就有4000人赶去“尝鲜”,小长假日均客流量也能达到三四千人。游客量之多,在南京的博物馆里,仅次于南博和六朝博物馆。如此受青睐,为何不发声招呼,就突然闭馆了?



售票处前公告牌显示由于内部布展调整,门票调整为25元/位
现代快报记者 赵杰 摄

工作人员称需要重新施工、调整

站在贡院街上,北侧建筑被围挡遮得密不透风,露出几分神秘。远处,高大的挖掘机来回运,轰隆作响。施工现场设了两道门岗,戒备森严。现代快报记者进入现场,发现原先开放的明远楼前,又重新开始施工了。去年刚建成时,此处巨大的地下建筑“头顶”流水潺潺,设计者用顶端的“黑色砚台”象征科举文化。

昨天,现代快报记者发

现,“砚台”里的水没了,四周堆着上百袋建筑材料;博物馆出现东扩的趋势,东侧开阔的场地上挖出一个数百平方米的基坑,几十名工人正在里面施工。

“这里已经关闭好多天了,现在不允许游人进入。”一名工作人员指着灰蒙蒙的号舍说,里面正在施工。“去年青奥前赶工,目前已开放的地下负一层建筑,需重新施工、调整,以后会更好、更完善。”

追
问

为何不一步到位,要二次施工?

业内人士:赶在青奥前开放,没有回旋余地

中国科举博物馆,是在原江南贡院的基础上扩建的。也是国内唯一一处建在科举考场原址上的博物馆。

历史上,江南贡院建于南宋年间,明清时期达到鼎盛,用于考试的号舍多达26044间,一度是中国古代最大科举考场。该馆的打造,在2012年前后已列入了南京“十二五”文化产业发展规划。在南京市公布的八大重点文化工程之一的博物馆纪念馆建设工程中,中国科举博物馆也名列其中。

昨天,现代快报记者发现,网上已经有了质疑声:“没想到,建成几个月后又大动干戈……当初建馆时,为何不一步到位?建好后再折腾,不是浪费吗?”

其实,数年前,科举博物馆的建设便提上了日程。按当时的计划,该博物馆于2012年论证、规划,2014年6月青奥前基本建成。将打造为全国一级博

物馆。

但事实上,主体工程为地下负四层的建筑,青奥前仅建成地下负一层。开放后,曾有市民指出,墙壁上的宣传牌出现明显错别字,将“目睹”写成了“目堵”。还有人好奇,“砚台”两侧的数排号舍,是画在墙壁上的。

一名业内人士向现代快报记者解释:“赶在青奥前开放,并没有回旋余地。”当时的展陈和整体布置,如果有充足的时间,效果肯定会更好。“当时已经开放了,又属于青奥会的亮点工程,必须给市民游客一段观展的时间,不能再仓促闭馆。”他解释,所以时隔大半年,北苑才闭馆,继续施工。

他透露,整个科举博物馆,力求全方位展现中国千年科举史,北苑地下负一层的科举文化展仅为临时展陈。“从文物展示、建筑施工以及游客安全等角度来看,博物馆需要整体调整、布置,所以这次北苑全封了。”

声
音

一期工程最快也要七八年

有建筑专家指出,科举博物馆的建设,“太着急”。“要知道,建筑大师贝聿铭设计的德国历史博物馆新展览馆,花了整整5年才建成。”他告诉现代快报记者,新场馆只有2800平方米,但馆内穿透空间的微妙光线、玻璃瓶曲线造型楼梯等,无一不是艺术,“博物馆本身的形式,甚至超过了内容。”

他还指出,同为青奥工程,六朝博物馆作为贝氏家族的作品,2011年底便开工了,地下三层,地上六层,建筑面积为2.3万多平方米,青奥前完工。“科举博物馆的工程量大,一期工程9.2万平方米,最快也要七八年。”据了解,科举博物馆从2012年底开始征收拆迁,到地下开挖、建设,前后不到两年。

博物馆要慢慢建 期待原汁原味

“当时听说要建中国科举博物馆,我再提多高兴了。”昨天,一名文物专家告诉记者,从2012年公布规划时,他便开始关注,青奥前赶去参观,有些失望。“赶在青奥前开放,无疑具有里程碑的意义。”专家说,但建博物馆原本是为了让市民游客开眼界、领略文化,“必须要精益求精。”

专家呼吁:“临时展陈、临时工程,太没必要了。”他建议,回归事情的本真,让博物馆建设慢下来,“期待原汁原味,工程过硬。”

■链接

未来复绿新增400棵

据了解,科举博物馆的工程完成后,将打造“人文绿馆”。乔木选择银杏、松树、槐树、朴树、白玉兰、栾树等;小乔木配合古建群落选择龙爪槐、桂花、红枫、海棠、日本晚樱、紫薇等色叶及开花类苗木;灌木选择早园竹、慈孝竹、南天竹等;地被类选择麦冬、矮生百慕大和黑麦草等。通过整体恢复,新增树木约400株。

北苑何时能重新开放?

夫子庙景区:施工规模较大,可能要到明年

很多市民关心,封闭施工的北苑何时能重新开馆?昨天,现代快报记者致电夫子庙景区的相关人士。他告诉记者,这次施工,整体规模较大,可能要到明年才能重开北苑。

据了解,当初项目计划分两期实施,一期工程为明远楼以南、以西部分,占地2.75公顷,规划建筑面积9.2万平方

米,主要是修缮保护部分号舍和明远楼等遗存,建设科举博物馆主体和必要的配套设施;二期工程则将为明远楼以北、以东部分,占地3.88公顷,主要是修缮飞虹桥,打通江南贡院历史轴线,以及进一步建设文化旅游配套设施。他表示,目前的施工范围仍在明远楼以南区域,仍属一期工程的后续建设。

是否会影响夫子庙5A景区复查?

二者没有关联,景区正在进行整改

今年4月2日,国家旅游局作出通报,全国有9家5A级旅游景区被警告,南京夫子庙赫然在列。原因是3月份专家组在复核暗访时评分未达标。此次

施工是否会影响下月的景区复查?记者了解到,这是景区正常的工程建设,和旅游部门的复查考核是两码事,二者没有关联。目前,景区正在进行整改。